

家長簽名

年 班 號 姓名： 得分：

一、是非題：每題 2 分，共 30 分

1. ()西班牙人占領臺灣北部，並向原住民宣揚天主教，同時將勢力擴展至宜蘭地區。
2. ()墾溪書院是過去台中市大甲區的文教中心，也是當地留存至今最古老的建築。
3. (×)鄭氏時期，為了解決糧食不足的狀況，招募漢人來臺開墾，稱為「屯田政策」。
4. (×)清領後期因清朝與英國、法國爆發鴉片戰爭，清朝戰敗，除割地賠款，還開放臺灣在內的通商港口。

5. (○)清領時期，來臺漢人利用與原住民通婚、租地耕作、買賣等手段擴大土地。
6. (×)西班牙人對漢人與原住民課徵重稅，於西元 1652 年引發「郭懷一事件」。
7. (○)「三年官，二年滿」是形容清朝政府派任臺灣的官吏任期三年，但官員做滿兩年就會離開臺灣，回到中國大陸。
8. (○)晉甫利用假日和媽媽到臺南遊玩，晉甫告訴媽媽說臺南孔廟有「全臺首學」之稱，是鄭氏時期鄭經所創建的。
9. (×)清領後期，臺灣開港通商後，經濟重心逐漸由北往南移。
10. (×)清領時期，來自中國大陸沿海的漢人移民，大量渡海來臺開墾，同鄉與同姓的族群常常會聚居在一起形成商業組織。
11. (×)清領前期，臺灣蔗糖與鹿皮，大量銷往中國大陸，並從中國大陸進口日用品、布匹、藥材。
12. (○)西元 1874 年，日軍由恆春登陸，圍攻當地原住民，爆發牡丹社事件。
13. (×)清領末期，法國人在淡水紅毛城興建法國領事館，處理在臺事務。
14. (○)清領後期，西方傳教士來臺傳教，對臺灣教育、醫療方面有很大的貢獻。
15. (○)清領後期，經濟作物的主要產地大多都位於臺灣中部、北部的丘陵地區。

二、選擇題：每題 2 分，共 30 分

1. (3)下列有關清領時期移民械鬥的敘述，那一項是錯誤的？①因為政府課重稅，官逼民反。②因為生活習慣不同而互相敵視。③在相同族群內也可能發生④因為爭奪土地而互相攻擊。
2. (3)清領前期，政府對來臺漢人採取的限制是下列何者？①禁止娶妻生子。②禁止居住在海邊。③禁止攜帶家眷。④禁止從事漁業。
3. (|)荷蘭人利用羅馬字母拼音來書寫原住民語言，稱為下列哪一項？①新港文 ②西班牙文 ③荷蘭文 ④葡萄牙文。

4. (4)下列哪一個不是荷蘭人統治臺灣期間的作用？①引進耕牛，協助農民耕種。②招募漢人來臺開墾。③將臺灣發展為東亞地區的貿易轉運站。④修築新式砲臺。
5. (3)曾經是荷蘭人的統治中心，也是臺灣第一城堡，位於現今的哪裡？①紅毛城 ②億載金城 ③安平古堡 ④赤崁樓。
6. (2)從西班牙時期到清領前期，下列哪一項物品一直以來都是臺灣的主要出口商品？①鹿皮 ②蔗糖 ③茶葉 ④樟腦。
7. (2)下列哪一個是鄭氏時期的臺灣最高學府？①大成殿 ②明倫堂 ③礦溪書院 ④牛津學堂。
8. (3)清領後期，臺灣開港通商，下列哪一個港口位於臺灣南部？①雞籠港 ②艋舺港 ③打狗港 ④滬尾港。
9. (4)下列有關清領前期信仰組織的敘述，哪一個正確？①上地公的信徒稀少。②學校是移民主仰與活動的中心。③移民修建教堂供奉原鄉神明。④媽祖的信徒不分地域與籍貫。
10. (3)鄭成功來臺後設立的行政中心稱為？①臺灣府 ②臺南府 ③承天府 ④郡王府。
11. (|)以承是清領時期「郊」的成員，他參與的組織較不可能從事哪一項工作？①修築恆春縣城。②訂定商品價格。③參與地方公共事務。④排解糾紛。
12. (|)下列鄭氏時期統治者王位繼承順序，哪一個是正確？①鄭成功→鄭經→鄭克塽 ②鄭成功→鄭克塽→鄭經③鄭芝龍→鄭成功→鄭經④鄭芝龍→鄭經→鄭克塽。
13. (4)清領後期，陸續有歐洲跟美洲的傳教士，到臺灣進行傳教工作，請問當時來臺的傳教士，是宣揚哪一項宗教？①天主教 ②伊斯蘭教 ③道教 ④基督教。
14. (4)老曾是清領後期生活在臺灣的居民，下列哪個較不可能是他的生活情形？①上山砍伐樟腦。②在打狗做生意 ③加入天地會反抗政府。④引進西方教育體系。
15. (2)英國商人陶德從下列哪一個地方運來烏龍茶苗，種植在臺灣北部？①英國 ②福建 ③荷蘭 ④法國。

三、填代號：每格 1 分，共 30 分

1. 下列各是對哪一個水圳的敘述？將代號填入()裡：
A. 八堡圳 B. 瑞公圳 C. 曹公圳
(B) ①位於臺北。 (C) ②位於高雄。
(A) ③位於彰化。 (C) ④由官方興建。

背面還有題目喔！

2. 天天參加遊戲節目「臺灣歷史時期小狀元」單元，只要答對下列敘述各與哪一個人有關，就可以獲得優勝。他應該如何選擇？將代號填入()裡：

A 沈葆楨 B 劉銘傳 C 馬偕 D 馬雅各 E 巴克禮

- (B) (1)西元 1885 年，清朝宣布臺灣建省，被任為臺灣首任巡撫。
- (B) (2)在澎湖改建西嶼西臺，加強防護。
- (C) (3)在北部傳教與提供醫療服務。
- (A) (4)廢除渡臺限制，鼓勵中國大陸人民來臺灣開墾。

- (A) (5)調整行政區域，新設臺北府。

(E) (6)創辦臺南神學院。

- (D) (7)創辦臺南新樓醫院，及推動在地拼音語言。

- (A) (8)奏請在清朝臺南安平興建新式砲臺「億載金城」。

- (A) (9)開闢八通關古道，加強對原住民的管理。

- (B) (10)在今基隆修築新式砲臺「海門天險」。

- (C) (11)西元 1882 年，在淡水創立理學堂大書院。

- (B) (12)架設電報線，設立電報學堂，培養相關電報人才。

- (C) (13)西元 1884 年，成立淡水女學堂。

- (B) (14)興建臺北到基隆的客運鐵路，也購買了蒸汽火車。

- (B) (15)購買新式輪船，往來於中國大陸及南洋。

- (B) (16)創辦郵政總局為臺灣郵政現代化奠定基礎。

3. 清領前期，想取得臺灣土地所有權須經過繁複的過程，請依照步驟先後順序排列，在()裡填入 1 到 5：

(1) (1)申請開墾執照。

(3) (2)招募農人進行開墾。

(2) (3)取得開墾許可後，成為墾戶。

(4) (4)收成後向政府納稅。

(5) (5)獲得土地所有權。

4. 荷蘭人和西班牙人和鄭氏王朝都曾經是臺灣的統治者，下列屬於荷蘭人在臺作為的，在()裡填甲；屬於西班牙人作為的填乙；屬於鄭氏王朝作為的填丙。

(甲) (1)從臺南登陸，占領臺灣南部。

(乙) (2)占領臺灣北部，基隆建立城堡、教堂。

(甲) (3)建立普羅民遮城和熱蘭遮城。

(丙) (4)今日臺南的下營、左鎮，都是當時軍隊駐守屯墾的地方。

(丙) (5)貿易觸角伸入日本、東南亞地區，並與英國簽訂通商條約。

四、題組：每題 2 分，10 分

仔細閱讀以下文章，並回答問題。

1. 假日的淡水老街總會吸引許多遊客前來，除了逛街吃喝、欣賞落日美景之外，附近還有古蹟可以讓人緬懷往日時光。例如紅毛城，此處是十七世紀西班牙人興建，後又經過荷蘭人重建，是臺灣現存歷史相當悠久的建築之一。從紅毛城可以向外遠眺淡水河及觀音山的美麗景色，清朝 林逢源曾題詩成臺夕照，此處的落日美景成為知名的「淡水八景」之一。

紅毛城園區裡有兩個主要建築，一為紅毛城，另一為領事館。紅毛城具有防衛作用，城牆十分厚實，領事館則是後來英國人所蓋，主要是作為領事官邸，提供官員生活起居使用。領事館是一棟紅磚拱廊式的洋樓，屬維多利亞時期的建築風格，為英國建築師所設計，當中卻帶有中國風，如「綠釉花瓶欄杆」是官邸迴廊的欄杆，將中國陶藝及西洋花瓶融合在一起，有著平平安安之意。

來到紅毛城，迎面就會瞧見 9 面醒目的旗幟隨風飄揚，代表這裡曾歷經 9 個政權的管理，一直到西元 1980 年才由臺灣政府收回接管。而這段特殊的歷史演變也造就了現今淡水小鎮的多元樣貌，如果有機會來到淡水，千萬不要錯過前往這樣一個別具歷史意義的景點探訪。

(1) (1)現今看到的紅毛城是由誰重建的？

①荷蘭人 ②西班牙人 ③英國人 ④法國人。

(3) (2)淡水紅毛城曾經由幾個政權管理過？

①1 個 ②3 個 ③9 個 ④12 個。

(3) (3)下列關於淡水紅毛城的敘述，何者錯誤？

①英國人建造領事館，作為官員起居之用

②建造於十七世紀時。③「淡水八景」的其中一景即位於此處。④領事館建

築完全屬於維多利亞式風格。

2. 阿明和同學計畫暑假到南臺灣旅遊，選定幾處名勝古蹟，其中兩處景點和清朝時的臺灣發展歷史相關。請問：

(1) 赤嵌樓的觀光簡介中提到著名的「御賜記功碑」，這是清朝政府為紀念平定哪場民變而建造的？

①林爽文事件 ②朱一貴事件 ③戴潮春事件 ④霧社事件。

(2) 阿明一行人在高雄市某廟宇前看到「鴉母王」石雕像，這應該是為了紀念誰？

①朱一貴 ②林爽文 ③戴潮春 ④郭懷一。

作答完畢，請仔細檢查！